

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана в 1918 году

№ 35 (10109)

ЧЕТВЕРГ, 21 марта 1991 года.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам

ЦЕНА по подписке—7 копеек, в розницу—10 копеек.

## А что же дальше?

ОТШУМЕЛА кампания проведения референдума. Из государственного, то есть из нашего кармана затрачено, как утверждают экономисты, более ста миллионов рублей. Много по этому поводу было высказано мнений.

По первым итогам голосования можно судить, что будет Союз, будет президент РСФСР. А что дальше, если не мыслить глобальными категориями, а задуматься над самым насущным, повседневным, земным? Появятся ли завтра на прилавках магазинов продукты, промтовары?

И не надо обращаться к мудрецам, чтобы знать простую истину — жить нам, нам благоустроить жизнь, нам налаживать новые отношения, которые бы в целом стабилизировали наше общество.

Далеко не секрет, что тот ажиотаж, поднявшийся буквально на все, был спровоцирован объективными факторами. Однако многое зависит от каждого из нас.

Испытания дефицитом продовольственных, промышленных товаров, прочим дефицитом далеко не закончились. А это значит, далеко не закончили свое существование очереди, жизнь «черного» и более просветленного рынка. Но это не значит, что мы должны и впредь ужесточать свое сердце и душу.

По телевидению, в центральной печати говорилось о том, что продовольственных и промышленных товаров у населения закуплено сверх лимитов, необходимых для жизни, на миллиарды рублей. Эта скупочная деятельность характерна и для нашего населения. С прилавков магазинов исчезло то, что лежало годами как неходовой товар. Свои квартиры многие превратили в склады.

Популяционный ажиотаж продолжается. Утрачиваются не только в очередях, но и на работе, в обществе, лучшие качества людей — доброта, отзывчивость, культура общения и т. д. Мы можем быть очевидцами неприглядных событий, а порой и откровенных драк в магазинах, около ларьков и других торгующих точек.

А что же дальше? Этот вопрос все чаще и чаще мы задаем самим себе. Может, действительно, внимательно присмотреться, все взвесить и не терять надежды на переустройство нашего общества. Новые реформы, связанные с экономической, хозяйственной деятельностью, без сомнения, должны повлиять на повышение жизненного уровня граждан нашей страны.

На это направлена и экономическая политика руководителей нашего района, хозяйств, промышленных предприятий. Ведь продукция, произведенная сверх продналога и госзаказа, поступит на прилавки наших магазинов. А быть ли такой продукции — во многом зависит и от горожан, их личного вклада в дела деревни.

Кажется, прошел тот период, когда город и деревня жили каждый по себе. Село вряд ли способно без помощи горожан кормить народ. И это надо учесть.

## С совещания руководителей КАК ПРОКОРМИТЬСЯ САМИМ И НАКОРМИТЬ НАРОД

Именно этой теме было посвящено совещание руководителей, в котором также приняли участие главные специалисты УПЗ, некоторых промышленных предприятий агропрома. Действительно, вопрос стоит остро: что необходимо предпринять по успешному выполнению продовольственного налога, госзаказа, как помочь селу в его нехватке рабочей силы?

НОВЫЙ начальник УПЗ Е. С. Иванов, делая анализ работы инженерных служб хозяйств по подготовке сельскохозяйственной техники к весне, отметил, что положение не очень хорошее и нужно предпринимать меры по приведению техники в полную готовность.

Так, из двухсот гусеничных тракторов в исправном состоянии находятся 176, что составляет 87 процентов. А эта техника крайне необходима, ведь весной предстоит поднять пятнадцать тысяч гектаров земли и подготовить ее к севу. Минувшая осень позволила произвести взмет зяби только на 30 процентах запланированных площадей.

Особенно плохое положение с готовностью тяжелых тракторов в колхозе «Заветы Ленина» — 57 процентов, в совхозе «Салют» — 75 процентов, в колхозе «Урожай» — 70 процентов.

Не все благополучно и с ре-

монтом прицепных почвообрабатывающих машин, несмотря на то, что инженерные службы колхозов и совхозов обязались прицепной шлейф привести в порядок к 25 марта, слово свое не сдержали. А сейчас все слышнее и слышнее требования инженеров к специалистам УПЗ, которые, якобы, виновны в недопоставках запасных частей.

Евгений Семенович бросил упрек в адрес руководителей колхозов и совхозов, что они устранились не только от дел в животноводстве, но и от подготовки техники. В данное время необходимо срочно возродить работу комиссий по приемке машин к предстоящей весенней полевой кампании. Если этого не сделать, то нет надежд на успешное ее проведение.

Нет настоящей заботы и о семенных фондах. Поступившие календари года горюжат, что протравливание семян произвести необходимо, так как это грозит забелеваниями ра-

стений. А к нашему стыду, как сказал выступающий, в районе насчитывается всего 20 процентов кондиционных семян. И почти во всех хозяйствах их не хватает.

Другой не менее важный вопрос — как под яровые культуры удобрить землю. Органических удобрений вывезено сравнительно немного. Даже такое передовое хозяйство, как совхоз «Опочецкий», доставил под урожай нынешнего года 41 процент от требуемого количества органики.

Затем перед собравшимися о положении дел с ремонтом техники, удобрением полей и по другим вопросам отчитались председатели колхоза «Урожай» В. И. Иванов, председатель колхоза «Красное Заречье» А. А. Лазарева, директор совхоза «Салют» Н. В. Васильев.

На совещании возник непростой вопрос: как выделять землю желающим приобрести ее в личное пользование или взять в аренду. Руководители хозяйств обязаны создать земельный резерв, который впоследствии можно будет давать всем желающим.

Другой не менее важный вопрос, который был обсужден,

как строить шефские взаимоотношения хозяйств с предприятиями и организациями города.

Шефские связи обретают новый характер в связи с большим повышением цен на картофель, капусту, морковь и другие овощи. Например, цена картофеля два рубля за килограмм скоро станет привычной, и горожане вынуждены будут просить землю в подшефных колхозах и совхозах.

Ряд промышленных предприятий уже заключил договор с хозяйствами на возделывание картофеля, корнеплодов, однако многие этого не делают. Руководители считают, что в основе обеспечения горожан картофелем, другими овощами должны быть договоры, в которых все четко определено. И главное условие: не убавлять урожай — не получил ничего.

С целью повышения производства мясо-молочных продуктов также необходимо предусмотреть работу горожан при заготовке кормов. Ведь новыми условиями реализации государству этих продуктов питания предусмотрена возможность пополнения магазинов города молоком и мясом.

А. КУЗЬМИН.

## СООБЩЕНИЕ

ОКРУЖНОЙ КОМИССИИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ РЕФЕРЕНДУМОВ СССР И РСФСР ПО ПСКОВСКОМУ ОКРУГУ № 53 О РЕЗУЛЬТАТАХ ГОЛОСОВАНИЯ

1. Общее число граждан, включенных в списки для голосования, — 640926.
2. Число граждан, получивших бюллетени для голосования, — 533943.
3. Число граждан, принявших участие в голосовании, — 533287.
4. Число граждан, ответивших «Да», — 440925.

5. Число граждан, ответивших «Нет», — 84232.
6. Число бюллетеней, признанных недействительными, — 8130.

В референдуме РСФСР по вопросу:

«Считаете ли необходимым введение поста Президента РСФСР, избираемого всена-

родным голосованием», общее число граждан, включенных в списки для голосования, составило 640918 человек;

Число граждан, получивших бюллетени для голосования, — 533902;

Число граждан, принявших участие в голосовании, — 533327.

Число граждан, ответивших «Да», — 319316,

Число граждан, ответивших «Нет», — 204199,

Число бюллетеней, признанных недействительными, — 9812.

П. П. КУДРЯВЦЕВ, председатель окружной комиссии.

## Наше интервью

## ЗАБОТЫ ВЕСЕННИЕ, ПРОБЛЕМЫ ЗЕМЕЛЬНЫЕ

На календаре — март. Весна. Горожане, не надеясь на торговлю, подумывают о том, как обеспечить себя картофелем и овощами своими собственными силами на предстоящую зиму 1991 — 1992 года. На повестке дня — обеспечение с этой целью граждан земель — огородами, дачами и т. д. Наш корреспондент встретился с землеустроителем Опочецкого района Николаем Ананьевичем Ивановым.

— Николай Ананьевич, по словам председателя горсовета Ольги Ивановны Граевой, под частный дом у нас в Опочке выделяется только шесть соток...

— Не обязательно. Площадь земельного участка под застройку в городе может быть и больше — согласно плану застройки Опочки.

— Если горожанин хочет иметь огород, куда он должен обратиться?

— В горсовет. При многоотраслевом предприятии ЖКХ образуется огородная комис-

сия, которая и принимает заявления от желающих. Земли под огородами вокруг города, я считаю, достаточно. В этом году опочане уже обращались в горсовет по поводу отведения им земельных участков под огородами. Лучше, когда за получением огородов обращаются не отдельные граждане, а сразу несколько человек из одного трудового коллектива. Тогда участки им можно будет отвести в одном месте. Это удобно прежде всего для них самих: лошадь ли нанять, машину под навоз заказать на

своем предприятии, да и проतो будет возможность помогать друг другу.

— Николай Ананьевич, а какое количество земли выделяется под огород?

— Раньше 5—10 соток, сейчас — не менее 15. Но ведь, скажем, картошки на семью и с 5 соток хватит... Так что, думаю, далеко не все захотят взять 15 и более соток земли. Обработать как следует такую площадь — труд немалый.

— Есть ли сейчас свободные участки в дачном кооперативе, что в районе деревни Разувайки?

— Практически уже нет. Но этот кооператив будет расширяться. Сейчас он занимает площадь 12 гектаров, а планируется — 36 гектаров. И если раньше под дачу отводилось

только 6 сотых гектара, то теперь можно и до 15, тоже в зависимости от условий.

— Николай Ананьевич, куда надо обращаться за получением земельного участка деревенскому жителю?

— В правление колхоза. И оно обязано в течение месяца рассмотреть заявление и дать ответ, положительный или отрицательный. Но вообще неиспользуемой земли в хозяйствах много. И, согласно имеющимся у нас примерным положениям, желающим должны предоставляться участки такого размера, какие они хотят и какие могут обработать. Последнее — главное условие. Полученный земельный участок пустовать не должен.

Беседовала В. ИВАНОВА.

Выход из партии. К сожалению, это выражение вошло в партийный лексикон. Это уже не редкость, и все же каждый сланный партийный билет по-особому заставляет задуматься. Почему так происходит? В чем причины? Они, безусловно, разные. Не раз уже давался им анализ, и все же положение дел заставляет еще раз вернуться к этой непростой теме.

новой причине. По опыту работы знаю, что за приведенными выше предложениями скрывается что-то еще. Результат же известен: разошлись пути Галины Олеговны и партий-

не смог! И хотя мне близки очень многие позиции и цели КПСС, я считаю, что честнее выйти из партии, что этим поступком, таким же, как и у десятков тысяч вышедших из

И еще об одном. К примеру, Надежда Северьяновна Петухова в своем заявлении написала: «Будучи рядовым коммунистом, поняла, что рядовой коммунист — это «ничто», ничего не решает, никакой роли не играет, а практически только уплачивает членские партийные взносы».

А ведь по Уставу партии, принятом на XXVIII съезде КПСС, именно теперь, как никогда ранее, первичные партийные организации, а соответственно рядовые коммунисты получают большие права. Нужно только проявить максимум личной инициативы, не сидеть сложа руки.

Не так ли получилось с некоторыми нашими бывшими партийными секретарями? Подвергнув все и вся сомнению, не утруждая себя особой активностью, хотели ждать чуда, когда все изменится к лучшему само собой.

В сегодняшней ситуации от каждого коммуниста требуется не только стойкость, а даже мужество отстаивать свои взгляды. Что ж, не каждый на это способен. Судьей здесь может быть только собственная совесть.

А. ГРАЕВ, председатель контрольной комиссии районной организации КП РСФСР.

## Партия и жизнь / СОВЕСТЬ — ГЛАВНЫЙ СУДЬЯ

**В ОЗЬМЕ** несколько заявлений. Вот что написано Евгенией Алексеевной Волковой: «Прошу считать меня вышедшей из членов КПСС. В партию вступила по убеждению, работала тогда счетоводом, имела среднее образование и не помышляла о высоких постах. Заочно закончила институт. Где бы ни работала, старалась к делу и долгу коммуниста относиться честно. Теперь нахожусь на пенсии. После долгих размышлений пришла к выводу, что в этом возрасте ничего больше в дело партии не привнесу, а значиться для количества — не могу. Пусть смелее работают молодые».

В партии она состояла 26 лет, Евгения Алексеевна — человек в районе известный, до недавнего времени работала заместителем председателя райисполкома, председателем плановой комиссии. До этого была инструктором райкома партии. Ее богатый жизненный опыт как никогда, пожалуй, нужен нашей партии, но ветеран решила уйти. Честное слово, сожаление и досада от ее поступка. Уж слишком легко, мне ка-

жется, она выложила на стол свой партбилет. Нельзя отрицать, что Евгения Алексеевна в партии не была простым статистом, но и партия по отношению к ней не была мачехой. Чего греха таить, партбилет в прошлые годы кое в чем помогал ей.

Или вот еще одно заявление. «Прошу считать меня вышедшей из рядов членов КПСС, так как я не поддерживаю политику КПСС и т. Горбачева М. С. по вопросу внутрипартийной и государственной жизни на современном этапе». Его написала Галина Олеговна Константинова, работающая музыкальным руководителем детского сада № 1. Вступала в партию в 1979 году. В то время работала в райкоме комсомола заведующей отделом.

За общими словами заявления трудно разобраться в ос-

ной организации. Или не стало нужды состоять в ней в сложное и трудное сегодняшнее время.

Не могу понять еще недавних партийных активистов, которых коммунисты избирали вчера своими вожаками, а сегодня с легкостью расставшихся с партийными билетами.

Вновь заявление передо мной. Его написал Михаил Семенович Новиков — врач центральной районной больницы, до осени прошлого года — секретарь партбюро. «После мучительных раздумий я не смог преодолеть разлад в самом себе, в общественно-политических ориентациях и поэтому принял решение добровольно выйти из КПСС. В разрешении моих сомнений не помогли и съездовые уроки, непростые и неоднозначные. Внести коррективы в свои убеждения я

КПСС, возможно, смогу заставить задуматься руководство КПСС о неблагоприятии в партии и недостаточности принимаемых решений по исправлению этого положения».

Также вышли из КПСС Г. Н. Малкина, бывший секретарь парторганизации «Межрайгаза», А. В. Васильева — бывший секретарь парторганизации РСУ, Н. С. Петухова — бывший секретарь партбюро КГСО. Или вот совсем свежие заявления от бывших секретарей парторганизации школы № 3 Л. А. Ермолаевой и Л. М. Ивановой.

Нельзя здесь оправдать эти поступки тем, что изменились в последние годы идеологические ориентиры. Ведь секретарями они были именно в годы перестройки. Скорее всего, твердых партийных убеждений и не было.

### Встречи в трудовых коллективах

## Укреплять связи с селом

Продолжаются встречи руководителей района и города, обслуживающих организаций с трудовыми коллективами промышленных предприятий. Такая встреча на днях состоялась с коллективом ПАТО-2. В ней также приняли участие председатель районного Совета, первый секретарь райкома КП РСФСР Г. Н. Анисимов, заместитель председателя исполкома районного Совета народных депутатов А. В. Васильева, председатель исполкома горсовета О. И. Граева.

**МЫ ЗНАЕМ**, как велика роль автомобилистов в жизни нашего районного центра и района в целом. На них возлагаются основные перевозки народнохозяйственных грузов, без которых нормально не могут функционировать не только предприятия и организации, но и колхозы, совхозы. На них возлагается роль и по перевозке пассажиров.

Поэтому не случайно всех водителей, присутствующих на этой встрече, в первую очередь волновал вопрос о состоянии дорог в городе, на селе. Далеко не секрет, что особенно в дни осенней и весенней распутиц дорожная организация следит за проселками плохо, из-за чего укорачиваются маршруты движения пассажирского транспорта, а это в свою очередь вызывает много недовольства у населения района.

Далеко не в лучшем состоянии и некоторые дороги города. Ряд автобусных остановок настолько разбит и разрушен, что требует срочного капитального ремонта. По этим вопросам пришлось отвечать начальнику ДРСУ Е. М. Мышинскому, который рассказал о том, что будет предпринято в ближайшее время по улучшению состояния шоссе.

Однако начальник дорожной организации отметил, что переход страны на новые экономические отношения сказался и на его трудовом коллективе. На содержание дорог выделяется меньше средств, а это значит, ко всем проселкам необходимо относиться бережно.

Перед собравшимися выступил и начальник многоотраслевого предприятия ЖХХ А. С. Рубцов. Анатолий Семенович говорил о том, что его организация в ближайшее время приступает к ремонту своих дорог.

Поднимались вопросы организации торговли. Шоферы

просили имеющиеся товары распределять и завозить в магазины так, чтобы их можно было приобрести, возвращаясь с работы. Их волновало отсутствие на прилавках молока, масла и других продуктов.

Выступивший первый секретарь РК КП РСФСР Г. Н. Анисимов рассказал о положении с производством сельскохозяйственной продукции в колхозах и совхозах района. Он, в частности, отметил, что село испытывает большие трудности с рабочей силой, что огромную роль в производстве продуктов питания должны играть и трудовые коллективы промышленных предприятий города. Уже сейчас необходимо заключать трудовые договоры о помощи селу в заготовке кормов, возделывании пропашных культур, особенно корнеплодов. Ничто не мешает горожанам принять участие и в работах по выращиванию и уборке картофеля, овощей. За труд можно получать натуральную оплату.

В нашей области уже есть примеры по заключению договоров на выращивание картофеля. Именно таким путем горожане Великих Лук решили обеспечить себя «вторым хлебом».

Трудовой коллектив ПАТО-2 волновало и другое — какие меры будут предприниматься по борьбе с безработицей, по трудоустройству подростков, окончивших профессионально-технические училища. Заместитель председателя райисполкома А. В. Васильева отметила в своем выступлении, что при исполнении райсовета работает отдел по трудоустройству. Но безработные не должны отчаиваться. По-прежнему на селе рабочих мест предостаточно.

А. КУЗЬМИН.



После наших выступлений

## Меж двух очередей за спиртным

**В ГАЗЕТЕ** «Красный маяк» за 14 марта 1991 года была напечатана заметка В. Коноховой под названием «В очереди все равны?». На мой взгляд, события, о которых там идет речь (о продаже водки в магазине № 3), освещены в вышеупомянутой публикации не совсем объективно и, можно сказать, с точки зрения только одной стороны. Да, инвалиды войны, как и другие ветераны, заслужили внимание общества и его заботу. Никто и не пытался отнестись к ним с пренебрежением при продаже спиртного, в том числе и 7 марта. Но нужно учитывать все реалии нашей сегодняшней неустроенной жизни.

Водка была завезена в магазин № 3 в предпраздничный день, и торговля ею началась сразу же после разгрузки и приемки. Наряд милиции к этому времени был на месте.

У магазина № 3 образовалось две очереди. Общая очередь — около двухсот человек, и вторая — из нескольких десятков инвалидов и участников войны. Инвалиды отоваривались постепенно, через каждые пять человек из общей очереди.

Такая компромиссная практика торговли спиртными напитками при больших очередях установилась несколько лет назад. Это произошло по желанию самих же граждан. Своей волей сотрудники милиции такого решения не принимали ни в вышеупомянутой предпраздничной день, ни ранее. Однако обстоятельства торговли спиртным при образовании больших очередей требуют обращения к сложившейся практике.

Предпраздничный завоз водки люди ждали давно, многие занимали очередь за несколько дней до 7 марта. Поэтому, когда образовалась вторая, льготная очередь, страсти в общей очереди стали накаляться. Слышалось множество выкриков — зачем так часто пропускают без очереди инвалидов (а их пропускали через пять человек). Следует отметить, что и в основной очереди было много людей далеко не молодых. И если бы было отдано распоряжение — пропустить без очереди сразу всех инвалидов, это могло привести к взрыву негодования и групповым нарушениям общественного порядка.

Должное внимание уделяется в колхозе «Вперед» заправке полей органическими удобрениями, что положительно сказывается на урожайности сельскохозяйственных культур. Нынче эта кампания в хозяйстве тоже идет организованно. Слаженно работает созданный в колхозе отряд плодородия. Простоев техники почти не случается, и это отражается на высокой выработке механизаторов. Александр Геннадьевич Александров, работающий на отвозке органики, с ежедневными заданиями справляется успешно. Александра Геннадьевича характеризуют в колхозе как опытного, знающего свое дело механизатора, ответственно относящегося к любому поручению.

НА СНИМКЕ: А. Г. Александров.

Фото Ю. Орлова.

ка. Надо учитывать, что к очереди подходили все новые инвалиды.

Продавать же водку в торговом зале магазина № 3 также не представлялось возможным. Часть продавцов торговала водкой у окна, часть — продавала продукты. Ни один продавец без дела не сидел. И водкой торговали до 22 часов вечера, т. е. продавцы тратили свое личное время.

Словом, обстановка 7 марта у магазина № 3 была очень сложная. Но сотрудники милиции со своей задачей по охране общественного порядка справились полностью. Нарушений его у магазина не было.

Многие люди, в том числе и инвалиды, с пониманием и благодарностью отнеслись к действиям сотрудников милиции. Некоторые говорили нам: «Вас бы здесь не было, нам бы водки сегодня не взять».

А с В. Коноховой нужно полностью согласиться в том пункте, что местным властям пора бы подумать об улучшении организации продажи спиртных напитков инвалидам, участникам войны и лицам, к ним приравненным. Можно ведь в магазине «Ветеран» по списку продавать водку при получении ими месячного набора продуктов? Тогда не будет двух очередей за спиртным у магазинов, а нашим ветеранам будет уделено заслуженное ими внимание.

И. БОЛЬШАКОВ.

КНИГА ПАМЯТИ

НИКТО НЕ ДОЛЖЕН БЫТЬ ЗАБЫТ

Алексеев Иван Алексеевич — погиб 19 января 1945 года, жена Алексеева Пелагея Ивановна проживала в д. Дупли, Любимовский с/с, других данных нет.
Алексеев Иван Алексеевич — 1898 года рождения, погиб 7 августа 1944 года, жена Моисеева Анна Степановна проживала в д. Белухино, Звонский с/с.
Алексеев Иван Алексеевич — 1896 года рождения, умер от ран 25 ноября 1944 года, родственница Алексеева Анна Ивановна проживала в д. Колошино, Краснооктябрьский с/с.
Алексеев Иван Алексеевич — погиб 18 сентября 1944 года, сестра Алексеева Наталья Алексеевна проживала в Опочечком районе. Других данных нет.
Алексеев Иван Антонович — 1922 года рождения, пропал без вести в июле 1941 года, других данных нет.
Алексеев Михаил Алексеевич — погиб 2 апреля 1945 года, отец Терентьев Алексей Терентьевич проживал в д. Козино, Любимовский с/с, других данных нет.
Алексеев Макар Дмитриевич — погиб 24 марта 1945 года, отец Алексеев Дмитрий Алексеевич проживал в д. Седуниха, Матюшкинский с/с, других данных нет.
Алексеев Павел Алексеевич — 1912 года рождения, пропал без вести в декабре 1941 года, родственница Алексеева Анастасия Устиновна проживала в г. Опочка, Ленинская, д. 20, педучилище.
Алексеев Петр Алексеевич — 1908 года рождения, умер от ран 8 января 1945 года, жена Петрова Клавдия Петровна проживала в д. Молоково, Матюшкинский с/с, других данных нет.
Алексеев Федор Алексеевич — умер от ран, мать Алексеева Ольга Алексеевна проживала в д. Катково, Лобовский с/с, других данных нет.
Ананьев Алексей Ананьевич — пропал без вести 6 сентября 1944 года, отец Трофимов Ануфрий Трофимович проживал в д. Глестенец, Норкинский с/с, других данных нет.
Андреев Алексей Александрович — пропал без вести в декабре 1943 года, жена Андреева Екатерина Захаровна, дочери Андреева Галина Алексеевна, Андреева Валентина Алексеевна, сыновья Андреев Владимир Алексеевич, Андреев Вячеслав Алексеевич проживали в д. Глубокое.
Андреев Александр Михайлович — пропал без вести в марте 1942 года, 1922 года рождения, мать Андреева Анна Федоровна проживала в д. Рогачиха, Матюшкинский с/с, других данных нет.
Андреев Андрей Васильевич — погиб 21 сентября 1944 года, жена Андреева Лидия Ефимовна проживала в д. Орлово, Петровский с/с, других данных нет.
Андреев Андрей Андреевич — пропал без вести 8 августа 1944 года, жена Иванова Екатерина Ивановна проживала в д. Матюшкино, Матюшкинский с/с, других данных нет.
Андреев Василий Андреевич — 1926 года рождения, уроженец Опочечского района, погиб 31 октября 1944 года, мать Иванова М. И., отец Андреев Андрей Павлович проживали в д. Полеи, Лобовский с/с.
Андреев Василий Митрофанович — погиб 11 августа 1944 года, жена Митрофанова Валентина Митрофановна проживала в Петровском с/с, других данных нет.
Андреев Григорий Андреевич — 1897 года рождения, погиб 10 августа 1944 года, жена Петрова Александра Петровна, дочь Григорьева Мария Григорьевна проживали в д. Деяны, Краснооктябрьский с/с.
Андреев Георгий Владимирович — пропал без вести в декабре 1942 года, жена Андреева Анна Николаевна, дочь Андреева Валентина Георгиевна проживали в д. Пекалиха, Духновский с/с, других данных нет.
Андреев Дмитрий Кузьмич — пропал без вести 24 февраля 1942 года, жена Андреева Лидия Ивановна, сын Андреев Михаил Дмитриевич проживали в д. Покровское, Духновский с/с, других данных нет.
Андреев Егор Андреевич — умер от ран 20 августа 1944 года, жена Андреева Татьяна Петровна проживала в д. Дристово, Лобовский с/с, других данных нет.
Андреев Иван Андреевич — 1908 года рождения, погиб 24 августа 1944 г., жена Иванова И. И. проживала в д. Высокое, Краснооктябрьский с/с, других данных нет.



На территории совхоза «Красный фронтвик» работает на строительстве дороги коллектив дорожных строителей из Литвы. В его составе и Видас Багдонас, водитель «КамАЗа». Оперативность и высокое качество характеризуют работу этого коллектива. Фото Ю. Орлова.

Вести с мест

Квартальный — досрочно

Досрочно животноводы колхоза имени Мичурин справились с заданиями квартала, предусмотренными договорами контрактации по продаже основных видов продукции животноводства.

К 1 марта в хозяйстве был выполнен план закупа по мясу. Тогда на приемные пункты было доставлено 333 центнера этого продукта питания при задании квартала 300 центнеров.

На 16 марта хозяйство дополнительно поставило еще 72 центнера мяса. Общий закуп за квартал составляет сейчас 405 центнеров, или 135 процентов к плану.

Кроме того, на это число колхоз выполнил план контрактации и по молоку. На маслодельно-сыродельный завод молока поступило из хозяйства 1793 центнера при квартальном задании 1610 центнеров. Таким образом, план по молоку выполнен на 111 процентов.

К уровню прошлого года общий объем реализации в колхозе составил по молоку 106, по мясу — 139 процентов.

В. ВИТИН.

Проблемы школы Под дырявой крышей

Период перехода к рыночной экономике создаст определенные трудности во всех делах, коснется это и школы. Некоторая подготовка их к работе в условиях рынка в районе ведется. Однако она не на должном уровне. Школам еще придется столкнуться со многими трудностями, встретить много нерешенных проблем.

С ОДНОЙ из проблем столкнулась неполная средняя школа в Норкине. При ее посещении недавно у меня сложилось впечатление, что она находится вне поле зрения как руководства совхоза «Салют», так и исполкома местного Совета. Еще в августе прошлого года рейдовой бригадой по проверке готовности школ к учебному году были вскрыты недостатки, связанные с ремонтом крыши. Претензии в адрес строителей КГСО были высказаны вполне справедливо. Со стороны исполкома сельсовета требовалось срочное вмешательство по выявлению причин недоделок, а также нужно было проконтролировать ход их устранения. Однако этого не

произошло. Крыша как протекала, так и продолжает протекать.

В этом я убедился сам, посетив некоторые классы и кабинеты школы. Вместе с завучем школы Татьяной Станиславовной Чепулис заходим в кабинет биологии. Здесь нашему взору предстала такая картина: с потолка капала вода в установленный деревянный лоток, везд пахло сыростью. Помимо лотка здесь были установлены и другие приспособления по борьбе с «наводнением» внутри помещения.

До конца не решен вопрос и с отоплением школы. Батареи здесь чуть теплые. Ребятам приходится, особенно в морозные и ветреные дни, сидеть

в пальто. Во всем этом повинно руководство совхоза «Салют», в первую очередь его директор Николай Викторович Васильев, которые, по сути дела, не занимались подготовкой к отопительному сезону. Котельная, к которой подключена школа, не обеспечена углем.

— Поступивший в совхоз ленинградский уголь плохого качества, он много тепла не способен дать, — оправдывается Николай Викторович. — А про извести замену на качественный. Поэтому и холодно. Но холодно не в одной только школе, холодно и у нас в конторе.

Права была учительница школы, которая на этот счет высказалась так: «Зайдите в контору совхоза и вы убедитесь, что возле каждого работника бухгалтерии стоит электрообогреватель. У нас такой возможности, чтобы возле каждого ученика (а их в школе 54) поставить обогреватели, нет».

Что ж, высказанные замечания в адрес руководства хозяйства правильные.

В. БЫЧКОВ.

В. РУСАКОВ

Федька Хай и Николай Москвич

СТОЯЛ теплый августовский вечер. В центре Кирова остановилась донельзя загнанная лошадь, запряженная в крестьянские дроги с давно не смазанными, скрипучими колесами. На телеге тесной кучкой сидели молодые мужчины, кое-как одетые, без поклажи, а один даже босой. Уже второй месяц шла война. Кировцы привыкли ко всяким неожиданностям. Не удивило их и появление на деревенской улице бывших красноармейцев. Телегу обступили и стар и млад. Чтобы разжалобить слабые женские сердца, парни осторожно, намеками заговорили о том, как они здесь оказались. Мол, отбились от своей части, стремительно отступавшей на восток, попали в окружение, но, к счастью, вышли из него целыми и невредимыми. На случай же встречи с немецкими властями у них была придумана другая версия: сидели, дескать, в советской ты-

рме, откуда и освобождены доблестной армией фюрера... Забегая вперед, сразу скажу, что один из красноармейцев, Михаил Цуканов, потом нашёл временное пристанище в деревне Сазоново, у Зинаиды Магарцовой. Как-то раз он хитростью или силой завладел винтовкой местного полица и вскоре стал действовать как партизан. Его имя быстро сделалось широко известным и очень популярным у нас. Позднее группа Цуканова прославилась смелостью, отважными налетами на немецкие гарнизоны и карательные отряды. По воспоминаниям старожилов, Михаил Цуканов часто появлялся на молодежных гуляниях в разных деревнях. Там он задорно плясал «цыганочку», пел бойкие частушки, со всеми держался по-своему. Это усыпляло бдительность полицая, старост и прочих немецких прислужников. Им и в голову не приходило то, что Цуканов

здесь же, под их носом, собирает нужные партизанам сведения, вербует молодежь для организованной борьбы с оккупантами. Когда Михаил Цуканов был уже разведчиком в партизанской бригаде В. И. Марго, за поимку этого бесстрашного народного мстителя немецкое командование предлагало население больше денег и другие блага. Погиб Михаил в Подлипье при выполнении очередного задания. Случилось это, кажется, осенью сорок третьего года. Ночью Цуканов и двое сопроводивших его партизан осторожно подошли к дому, стоявшему на окраине деревни, у дороги на Маконово — бывшее крошечное помещичье гнездо. В этом доме жила Зинаида Ивановна. О своем прибытии Цуканов дал знать хозяйке условленным ранее легким стуком в оконную раму. На его беду у Зинаиды ноче-

вал полицейский, с которым она сошлась, чтобы избежать отправки в Германию. У того, конечно, было оружие. Выстрелом из винтовки в упор — через окно — полицейский убил Цуканова наповал. Товарищи Михаила успели скрыться, а его труп лежал у дома до утра. Многие подлипы приходили посмотреть на погибшего партизана. Был среди них и Геннадий Николаев, в ту пору паренек-подросток, который спустя почти полвека рассказал мне об этом трагическом эпизоде. По его словам, полицейский, выйдя из дома и опознав мертвого Цуканова, огорченно воскликнул: «А ведь я угрохал своего бывшего друга. Вместе из окружения выходили...». Уже совсем рассвело, продолжал Геннадий Егорович, когда из Торопцева приехали немцы и на машине увезли тело Цуканова неизвестно куда. Хотя жизнь этого замечательного человека оборвалась

столь нелепо, в народе до сих пор живет добрая память о нем.

...Совсем не так, не по-цукановски, вели себя во время оккупации двое других красноармейцев, с которыми Михаил в августе сорок первого появился в наших краях. У них была иная цель: любым путем сохранить свое молодое тело и нерастратенное здоровье ради послевоенного благополучия. «Ведь кончится же когда-нибудь бойня», — рассуждали они про себя.

Когда в Кирове их окружили быстро осмелевшие молодильцы, оба тотчас сообразили, что здесь можно и молниеносную свадьбу справить, и военное лихолетье переждать в тепле и сытости.

Украинец Федька Хай (прозвище ему дали у нас из-за его привычки этим коротким, как выдох, малороссийским словеч-

(Окончание на 4-й стр.).

